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Používané skratky

CR – cestovný ruch

CHA – chránený areál

CHKO – chránená krajinná oblasť 

CHKP – chránený krajinný prvok

CHPV – chránený prírodný výtvor

CHVÚ – chránené vtáčie územie

KP – kultúrna pamiatka

MPR – mestská pamiatková rezervácia

n. l. – nášho letopočtu

NKP - národná kultúrna pamiatka

NPR – národná prírodná rezervácia

NPP – národná prírodná pamiatka

NPR – národná prírodná rezervácia

OCHÚ – obecné chránené územie

OZ – občianske združenie

PP – prírodná pamiatka

PR - prírodná rezervácia 

RO – rekreačná oblasť

SR – Slovenská republika



6

PREDHOVOR

Publikácia je určená študentom bakalárskeho štúdia študijného programu Cestovný 
ruch na Ekonomickej fakulte UMB v Banskej Bystrici.

Obsahuje informácie o jednotlivých regiónoch cestovného ruchu Slovenska z pohľadu 
ich lokalizačných predpokladov rozvoja cestovného ruchu. 

Toto dielo nenahrádza existujúce odborné publikácie z  geografie cestovného ruchu, 
keďže neobsahuje súhrnné, ale len čiastkové základy tejto vednej disciplíny.

Každý región územne vymedzujeme podľa Regionalizácie cestovného ruchu SR 
z r. 2005 a uvádzame aj jeho územné prekrytie s kultúrnymi regiónmi Slovenska podľa 
ich klasifikácie na stránke www.slovakregion.sk. 

Pri charakteristike jednotlivých regiónov vymedzujeme najprv geografickú 
charakteristiku regiónu s dôrazom na jeho najdôležitejšie súčasti. Následne uvádzame 
aktivity významné pre rozvoj regiónu z dlhodobého hľadiska podľa záverov hodnotení v  
Regionalizácii cestovného ruchu SR v r. 2005 a napokon venujeme pozornosť zdrojom 
cestovného ruchu predmetného územia v členení podľa okresov. 

            
            
          Autorka
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1. REGIÓNY CESTOVNÉHO RUCHU

Slovensko je vďaka svojej geografickej rozmanitosti a bohatej histórii krajinou s dobrými 
predpokladmi pre rozvoj cestovného ruchu. Podľa údajov uvedených v Marketingovej 
stratégii cestovného ruchu na roky 2019 a 2020, vypracovanej Ministerstvom dopravy 
a výstavby SR, v posledných troch rokoch vzrástli výkony cestovného ruchu na Slovensku 
o cca 45 %, pričom návštevnosť vzrástla o 44 % a tržby o 48 %.

SCB (Slovak Convention Bureau – Slovenský kongresový úrad) na svojej stránke www.
slovakia.travel uvádza stručné informácie o regiónoch cestovného ruchu Slovenska, ktoré 
boli spracované v Regionalizácii cestovného ruchu v r. 2005 (príloha č. 2). Regionalizácia 
cestovného ruchu bola vypracovaná ako indikatívny a podporný dokument pre subjekty 
štátnej správy, samosprávy a podnikateľského sektora pre účely ich koncepčnej, 
koordinačnej, marketingovej, investičnej a ďalších činností. Vypracovanie tohto dokumentu 
vyplynulo z potreby koordinácie cestovného ruchu na lokálnej a regionálnej úrovni 
s poukázaním na možnosti rozvoja v jednotlivých územiach s následným využitím ako 
podklad pre rozhodovanie na lokálnej, regionálnej a národnej úrovni.

Z pohľadu cestovného ruchu je región cieľové miesto s prvkami primárnej a sekundárnej 
ponuky, v ktorom možno vykonávať rôzne činnosti cestovného ruchu. Môže ísť o územie 
štátu, kraja, okresu, strediska cestovného ruchu a pod. Okres (v SR je 79 okresov), alebo 
samosprávny kraj (v SR je 8 krajov) je podľa klasifikácie štatistických územných jednotiek 
(Zákon č. 503/2001 Z. z.) charakterizovaný ako územno-správna jednotka. 

Medzi kritéria pre vymedzenie regiónov cestovného ruchu uvedených v  Regionalizácii 
cestovného ruchu v SR patria ako prírodné, tak aj antropogénne podmienky, spoločné 
znaky a rovnorodosť ponuky cestovného ruchu a spoločný dopyt po cestovnom ruchu. Pri 
Regionalizácii sa prihliadalo aj na katastrálne hranice obcí a vyšších územných celkov.

V jednom regióne cestovného ruchu môže byť vymedzených niekoľko subregiónov. 
Pred vypracovaním Regionalizácie platila na Slovensku Rajonizácia cestovného ruchu 
z roku 1962, ktorá vymedzovala 20 oblastí, v r. 1981 bola aktualizovaná a zahŕňala 24 
oblastí. 


